

## ДИНАМИКА КОАЛИЦИОННЫХ ПРАВИТЕЛЬСТВ В ПАРЛАМЕНТСКИХ ДЕМОКРАТИЯХ

В большинстве парламентских систем создание коалиции это необходимый этап на пути к формированию правительства. Коалиция – это объединение партий в парламенте для формирования правительства. Она становится необходимой, если ни одна из партий не обладает парламентским большинством и не может сформировать правительство единолично. Более 70% правительств в государствах Западной Европы за период с 1945 по 1999 гг. являлись коалиционными<sup>1</sup>. Учитывая, что без создания партийных коалиций невозможно создать правительство во многих государствах, изучение коалиций находится в центре внимания политологов-компартивистов.

Первые теории, объясняющие закономерности формирования коалиций, появились в 60-х гг. XX века в американской политологии. Методологической основой таких теорий выступила математическая теория игр и смежная с ней экономическая теория рационального выбора. Так широкую известность получила теория «минимальной выигрышной коалиции» У.Райкера<sup>2</sup>. Согласно этой теории, будет сформирована та коалиция, которая обладает необходимым минимальным размером для победы и не больше. Однако, теория У.Райкера, как и несколько других похожих теорий, основанных на чистых математических расчетах, обладали низкой предсказательной силой, когда их стали проверять на эмпирической базе европейских парламентских демократий.

Недостатки данной теории пытались решить теории коалиций, основанные на включении в анализ идеологической близости партий, вступающих в коалицию. Такие теории давали более точные прогнозы относительно состава будущих коалиций, однако они так же оставались не в силах предсказать образование сверхбольших коалиций или правительств меньшинства.

На наш взгляд, современная модель формирования коалиций должна выглядеть следующим образом. Эта модель должна быть динамической, то есть состоять из нескольких взаимосвязанных этапов, которые следуют один за другим. Она должна быть своеобразной универсальной схемой, с помощью которой политологи могли бы исследовать формирование коалиций в парламентских системах. В западной политической науке такую последовательность называют жизненным циклом правительств<sup>3</sup>. При этом этот цикл состоит из двух частей. Первая часть это большой цикл, состоящий из сменяющих друг друга правительств. Важность введения в анализ этого фактора обуславливается тем, что партии в своих коалиционных взаимодействиях учитывают прошлый опыт и стараются предугадать будущее. В терминах математической теории игр такая ситуация называется «повторяющаяся игра». Введение этого аспекта в анализ коалиций позволит объяснить многие аспекты возникающих коалиций, такие как отказ одних партий вступать в определенные коалиционные правительства или формируемые правительства меньшинства. Второй цикл представляет собой совокупность этапов «жизни» одного правительства. В отличие от ранних формальных теорий формирования коалиций динамичный подход позволяет взглянуть на проблематику коалиционной политики гораздо шире.

Отправной точкой, с которой политологам следует начинать исследования должны являться выборы, а точнее избирательная система и избирательное законодательство анализируемого государства. Зачастую избирательная система является ключом к пониманию коалиционных взаимодействий партий. Еще одним значимым элементом такой динамической модели, на мой взгляд, должен стать анализ формирования предвыборных коалиций (избирательных блоков).

После проведения самих выборов и распределения мест в парламенте наступает этап переговоров между партиями по вопросам формирования коалиции для создания правительства. Этот этап достаточно хорошо исследован в политической науке, однако не всегда удается точно предсказать точный состав участников коалиции. Следовательно, здесь нужно применять как формальные теории формирования коалиций, так и экспертные оценки в области определения партий на идеологической шкале. Для того чтобы сформировать коалиционное правительство партии вступают в переговоры. Центральной проблемой в этих переговорах является распределение постов в формируемом правительстве.

В динамическую модель так же нужно включить и саму деятельность коалиционного правительства. Именно в реальной политической деятельности зачастую происходит распад коалиции, а это в свою очередь может повлиять на коалиционные взаимодействия до и после новых выборов.

Динамический анализ формирования коалиций должен начинаться на этапе выборов, а заканчиваться исследованием причин отставки коалиционного правительства и подготовки новых выборов. Таким образом, динамическая модель предоставляет широкие возможности для более подробного анализа формирования коалиций в парламентских системах.

<sup>1</sup> Coalition Governments in Western Europe / Ed. by K. Strom, W. Muller. – Oxford: Oxford Univ. Press, 1999. – P. 2.

<sup>2</sup> Riker W. The Theory of Political Coalitions – New Heaven; London: Yale Univ. Press, 1962. – P. 32.

<sup>3</sup> Cabinets and Coalition Bargaining: The Democratic Life Cycle in Western Europe / Ed. By K. Strom, W. Muller. – Oxford: Oxford Univ. Press, 2008. – P. 10.